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het imago van de universitaire
studierichting communicatiewetenschap in
de Vlaamse p.m.s.-centra

miranda bastijns

Situering

In de zomer van 1984 ontstond er enige
beroering in communicatiewetenschap-
pelijke kringen. Aanleiding van deze con¬
sternatie was een artikel in het tijdschrift
KNACK door Eddy Bonte, waarin be¬
weerd werd dat “de studierichting (Pers-
en) Communicatiewetenschap op ster¬
ven na dood was”. De vraag rees wat
voor invloed dergelijke uitspraken op het
imago van een studierichting hadden.
In het kader van een eindverhandeling
werd toen besloten het imago van de uni¬
versitaire studierichting Communicatie¬
wetenschap nader te onderzoeken.
Als onderzoeksterrein werd de Vlaamse
P.M.S.-wereld gekozen, daar we van me¬
ning waren dat P.M.S.-consulenten het
beeld van een scholier over een studie¬
richting in sterke mate mee bepaalden.
Dit wil echter niet zeggen dat we de in¬
vloed van de omgeving en vooral van
ouders op de beeldvorming onderschat¬
ten. Daarnaast mogen we niet uit het oog
verliezen dat het imago van de richting
Communicatiewetenschap niet vergele¬
ken werd met het imago van andere stu¬
dierichtingen, zodat niet geconcludeerd
kan worden of het imago van Communi¬
catiewetenschap beter of slechter is dan
het imago van andere richtingen. Voor
elke organisatie, commercieel of non¬
profit, is het van belang dat ze op een
gunstig imago bij haar publiek kan reke¬
nen. Hoewel er verschillende definities
van imago in omloop zijn, komen de
meeste toch steeds neer op een subjec¬
tieve voorstelling van een bepaalde reali¬
teit (een onderneming, een persoon,...) bij

een bepaald publiek. Deze subjectieve re-
aliteitsvoorstelling stuurt het menselijk
handelen in sterkere mate als de objec¬
tieve realiteit.
Zowel in de non-profit als in de profit
sector is men geïnteresseerd in het ont¬
dekken welk imago men heeft, omdat er
reden is om te geloven dat het imago dat
mensen hebben van een organisatie ver¬
bonden is met het succes ervan.
Imago-onderzoek kunnen we situeren in
de context van de marketing. Een organi¬
satie (ook organisaties zonder winstoog¬
merk) die de marketing-filosofie in haar
vaandel voert, neemt een attitude aan
waarbij steeds gedacht wordt vanuit de
gedachtenwereld, behoeften en wensen
van de cliënt (1).
Samengevat bestaat het marketing-
management-proces uit: analysé, plan¬
ning, uitvoering en controle (2).
De eerste fase, de analyse, vertaalt zich
in allerlei vormen van marktonderzoek.
Dit soort onderzoek laat zich dan nog
eens onderverdelen in verschillende on-
derzoeksvormen, gaande van een verken¬
nend, kwalitatief naar een specifiek,
quantitatief onderzoek (3).
Deze studie van het imago van de studie¬
richting Communicatiewetenschap moet
dan ook gezien worden als een kwalita¬
tieve verkenning van het probleem, welke
een aanzet kan zijn om via verder quanti¬
tatief onderzoek gegevens te verzamelen
die eventueel tot imago-aanpassingen
kunnen leiden.

Methode

De kwalitatieve gegevens werden verza¬
meld via de methode van het vrije inter¬

view gecombineerd met het gebruik van
open vragen.
Door deze combinatie toe te passen
bleef enerzijds de mogelijkheid open
voor een kwalitatief, subjectief gesprek
en werd anderzijds niet te erg van het on¬
derwerp afgeweken.
Uit de ongeveer 160 P.M.S.-centra ver¬
spreid over heel Vlaanderen werd, na
contacten met verschillende diensten en
personen, een steekproef getrokken die
zich beperkte tot de vrije, de rijks- en pro¬

vinciale centra in vijf Vlaamse hoofd¬
plaatsen plus Leuven. In totaal werden
dan 26 centra bezocht.
Men moet er zich van bewust zijn dat
zo’n sample onmogelijk 100% repesenta-
tief kan zijn, maar het mag wel als indica¬
tief voor de centra in het Vlaamse land
beschouwd worden.
Om het hoofdzakelijk kwalitatief onder¬
zoek ook een quantitatief aspect te
geven werd op het einde van elk gesprek
aan de respondenten gevraagd een se¬
mantische differentiaal in te vullen.
Naast quantitatieve gegevens verschaft
deze zeven-puntenschaal ook de moge¬
lijkheid wat tijdens de interviews opgete¬
kend werd te vergelijken met de cijferge¬
gevens die men aanduidt op de schaal.
De zwakste schakel in het geheel was de
aanwezigheid van de interviewer. Er werd
naar gestreefd zo objectief mogelijk te
zijn, maar alleen al het feit dat de inter¬
viewer een student uit de studierichting
communicatiewetenschap was, zal het
onderzoek reeds gekleurd hebben.
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Resultaten

De studiekeuzebegeleiding

De interviews leverden niet alleen een
beeld op hoe men in de P.M.S.-centra
tegenover de studierichting Communica¬
tiewetenschap staat, maar gaven ook
een idee hoe de studiekeuzebegeleiding
geschiedt.
De manier waarop men de leerlingen in
hun keuzeproces begeleidt, beïnvloedt
immers ook het beeld dat men aan leer¬
lingen over een studierichting doorgeeft.
De werkwijze van de consulent verschilt
erg van persoon tot persoon, maar bijna
overal legt men de nadruk op de zelf¬
werkzaamheid van de scholieren. Leerlin¬
gen verzamelen zelf hun informatie en
bouwen dan ook zelf een beeld van de
studierichting op. Het gebeurt nog zel¬
den dat consulenten richtingen advise¬
ren en zelfs aan eeuwige twijfelaars zal
men niets voorschotelen. Toch bestaan
er ook nog altijd centra die één welbe¬
paalde studierichting adviseren en in ver¬
schillende centra wordt wel een aantal
alternatieve richtingen naar voor ge¬
bracht, waarvoor de leerlingen aanleg
zouden hebben.

Brochures

Verder bleek dat consulenten bij de
oriëntering van scholieren veelvuldig ge¬
bruik maken van allerhande brochures.
Deze zouden dan ook inhoudelijk goed
moeten verzorgd zijn. Er mag echter niet
uit het oog verloren worden dat een over¬
vloed aan quantiteit nog geen kwaliteit
oplevert. Consulenten worden overstelpt
met massa’s folders, brochures, pro¬
grammaboeken,... Als gevolg van deze
overvloed wordt documentatie vaak
hoogstens diagonaal doorgenomen. On¬
danks deze overstelping is er anderzijds
vaak een tekort aan concrete, meer spe¬
cifieke informatie.
Een aantal consulenten waren van me¬
ning dat deze leemte kon opgevuld wor¬
den door brochures door faculteiten zelf
uitgegeven, complementair met de bro¬
chures van de diensten voor studie¬
advies. De anderen pleitten dan eerder
voor meer onderlinge samenwerking.
Ondanks het feit dat, volgens de meeste
consulenten, informatievoorziening via
brochures nog niet helemaal op punt
staat, blijkt een brochure toch vaak één
van de voornaamste inlichtingsbronnen
te zijn en bijgevolg ook een belangrijk in¬

strument voor beeldvorming. Daarbij ver¬
geten consultenten echter niet dat ze
ook belangrijke propaganda-instrumen-
ten kunnen zijn.

Probleemrichtingen

Met de regelmaat van een klok verschij¬
nen publikaties rond het thema studie¬
keuze en probleemrichting, waarbij het
“probleem” meestal slaat op tewerkstel¬
lingskansen.
Consulenten zijn allemaal op de hoogte
van deze lijsten met probleemrichtingen,
doch gewoonlijk wordt dit criterium niet
als een belangrijk element voor de stu¬
diekeuze beschouwd. Men ziet het eerder
als een factor tussen de verschillende
anderen. Volgens de meeste responden¬
ten is informatie over dit onderwerp
belangrijk, maar nog belangrijker is hoe
die informatie gebruikt wordt. Meestal
deelt men de gegevens met betrekking
tot de probleemrichting mee aan de leer¬
ling, daar deze laatste ze anders toch op
de ene of de andere manier onder de
ogen zou krijgen. Door ze zelf mee te
delen kan de consulent er de nodige be¬
denkingen bij geven. Wanneer de keuze
uitsluitend gemaakt wordt volgens het
tewerkstellingsaspect, houdt men im¬
mers geen rekening met capaciteiten, ex¬
terne en interne motivatie, voorkeur,
praktische mogelijkheden, interesse, toe¬
komstbeeld, enz...
Communicatiewetenschap (welke vol¬
gens deze lijsten en de aanduidingeh van
de consulenten op de semantische diffe¬
rentiaal tot de probleemrichtingen gere¬
kend wordt) wordt dus meestal niet op
deze basis veroordeeld in de P.M.S.-cen-
tra. Ook leerlingen zouden geen proble¬
men maken rond het “probleemrichting
zijn”. Ouders zouden daarentegen nog
wel eens op de tewerkstellingsfactor
drukken. Vier, vijf jaar dure studies be¬
kostigen “zonder ernstige kans op
werk”, is niet iets waar je zomaar over¬
heen stapt.

De kennis over communicatieweten¬
schap

De parate kennis over de studierichting
blijkt verbijsterend laag te liggen. Enkele
van de meest krasse uitspraken:
- “Communicatiewetenschap, dat is Chi¬
nees voor mij”;
- “Communicatiewetenschap, in welke
‘school’ kun je dat volgen?”;
- “Communicatiewetenschap, dat geven

ze toch op de sociale school hé?”.
Verschillende consulenten verkozen
eerst zich over de richting te informeren
alvorens er wat over te vertellen, daar
men, volgens de verklaringen, er toch
niets zinnig over kon zeggen en men
bang was om grove fouten te maken.
Deze respondenten steunen volledig op
brochures. De moedigen die toch een po¬
ging ondernamen om de richting te om-

B

schrijven, beperkten zich vooral tot de
kandidatuursjaren.
Men heeft een idee over de vakken die in
de kandidatuur gegeven worden, maar
dan valt de zaak stil. Men zou hieruit kun¬
nen besluiten dat ook deze personen
vooral op brochures (waarin alleen de
kandidaturen beschreven worden) steu¬
nen. De meerderheid beperkt zich echter
tot vage en soms foutieve opmerkingen.
Wanneer we stellen dat Communicatie¬
wetenschap een studierichting blijkt te
zijn waar maar weinig over geweten is,
moeten we wel in het oog houden dat dit
ook met verschillende andere richtingen
het geval kan zijn.
De brochures worden echter maar zelden
doorgenomen en dit om de eenvoudige
reden dat leerlingen zeer weinig naar de
studierichting vragen. Op de vraag “van-
waar deze beperkte belangstelling bij
leerlingen?”, kon geen eenduidig ant¬
woord gegeven worden.
Volgende verklaringen werden gegeven.
- De vraag naar bepaalde studierichtin¬
gen is verbonden met de economische
toestand en de tijdsgeest en tegenwoor¬
dig weegt de zorg voor hun toekomst bij
de leerlingen door.
- Communicatiewetenschap is een rich¬
ting die bij scholieren niet zo makkelijk
in de mond ligt in vergelijking met
andere, meer klassieke, richtingen. Ze
zullen eerder termen hanteren als radio,
TV, P.R., BRT, waarbij ze denken aan een
avontuurlijke loopbaan. Wanneer dan
deze termen in studierichtingen ingepast
worden en het beeld minder vaag en een¬
zijdig, maar ook minder avontuurlijk
wordt, haken vele leerlingen af.
- Communicatiewetenschap wordt nogal
eens omwille van de hobby’s van de ’
scholier gekozen.
- Communicatiewetenschap is een rich¬
ting voor durvers, mensen met zin voor
filosofie, met een maatschappelijk be¬
wustzijn.
- Communicatiewetenschap is een pro¬
bleemrichting.
- Communicatiewetenschap (sociale
wetenschappen) heeft niet zo’n goede
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naam bij leerkrachten.
- In scholen met een elitair karakter
wordt de nadruk meer gelegd op wiskun-
dige-wetenschappelijke vorming en ziet
men de leerlingen niet graag afzwenken
naar een humaan-wetenschappelijke
richting.
- Leerlingen hebben geen duidelijk beeld
van wat communicatiewetenschap
eigenlijk is. In de middelbare opleiding
zitten geen referentievakken.
In deze verscheidenheid van opvattingen
was men het wel eens dat gebrek aan
kennis van de richting bij de scholieren
niet kon ingeroepen worden.

Journalistiek

In de meeste centra ziet men geen recht¬
streekse band tussen Communicatiewe¬
tenschap en journalistiek. Men kan via
Communicatiewetenschap in de journa¬
listiek terecht komen, maar hetzelfde
doel kan eveneens via andere richtingen
bereikt worden. Gewoonlijk legt men de
nadruk op het feit dat de journalistenop¬
leiding niet bestaat. Leerlingen zouden
echter zelf nogal vaak Communicatiewe¬
tenschap als de opleiding voor journalist

" aanzien.
Toch zijn er ook nog altijd een paar cen¬
tra die scholieren met journalistieke am¬
bities naar de richting (Pers- en) Commu¬
nicatiewetenschap sturen. Men is er daar
zelfs van overtuigd dat leerlingen in die
richting een concrete journalistenoplei¬
ding krijgen.

Nieuwe media

In hoeverre de nieuwste ontwikkelingen
op mediagebied op de een of andere ma¬
nier in het studieprogramma opgenomen
worden, is voor de ondervraagde consu¬
lenten een groot vraagteken. Alles blijft
bij raden en gissen: “Het zou wel kun¬
nen, het is eventueel mogelijk,...”, zijn
uitspraken waar een scholier weinig aan
heeft.
Alhoewel men er dus weinig vanaf weet,

b
hebben verschillende consulenten toch
de idee dat Communicatiewetenschap
eventueel een gepaste opleiding is om
meer over deze ontwikkelingen te weten
te komen. Toch wordt ook wel eens opge¬
worpen dat de universiteit gewoonlijk
een aantal jaren achterloopt op de reali¬
teit. Men vermoedt dat er nog geen cur¬
sussen over die nieuwe media gegeven
worden, maar dat er wel wordt aan ge¬
werkt in verschillende onderzoeken en

thesissen. Anderen menen dan weer dat
onderwijsinrichtingen als het H.R.I.T.C.S.
en St.-Lucas eerder op deze ontwikkelin¬
gen inspelen. Men weet echter niet hoe¬
ver men daar op dit gebied gevorderd is.
Daarnaast wordt nog regelmatig gewe¬
zen naar richtingen als Toegepaste Com¬
municatiewetenschap, Sociale Agogiek,
Rechten, Economie en ingenieursrichtin-
gen.

De houding van de consulent tegenover

de studierichting

Wanneer op de man af wordt gevraagd
hoe men in het centrum tegenover Com¬
municatiewetenschap staat, blijkt de
meerderheid een vrij neutrale houding
aan te nemen of tenminste dit poogt te

doen. Een aantal centra schermt noch¬
tans ook met negatieve clichés. Vaak
wordt de grote kans op werkloosheid
erbij gehaald en wijst men op (betere) al¬
ternatieven. Doch soms komt men ook
met minder redelijke argumenten voor de
dag.

- Communicatiewetenschap moet men
niet au sérieux nemen. Leerlingen kiezen
deze richting maar om aan de universiteit
te zitten, om zich een beetje te vormen.
- Communicatiewetenschap ligt in de
“linkse” sfeer.
- Communicatiewetenschap is maar een
zwak broertje, je moet er niet te veel van
verwachten.
- Communicatiewetenschap wordt geko¬
zen door leerlingen die reeds in een
“moeilijke” richting mislukt zijn.
Daarnaast vertellen verschillende consu¬
lenten dat hun collega’s dit of dat minder
positief idee over de studierichting heb¬
ben. Men zou hier de vraag kunnen stel¬
len in hoeverre zij hun persoonlijke me¬
ning niet op hun collega’s projecteren.
Tenslotte zouden leerlingen eveneens
met vrij negatieve opvattingen over Com¬
municatiewetenschap bij de P.M.S.-cen-
tra terecht komen. Leerlingen zouden
deze richting als minder zwaar beschou¬
wen. Men zou er minder hard moeten
“blokken” en door het feit dat er veel
taalvaardigheidsvakken in zitten is het
voldoende dat men de zaak eens leest.
Men zou er vaak aan beginnen met de
idee van als je niet slim bent, moet je
maar van buiten kunnen blokken. Een
eensgezinde houding lijkt echter niet te

bestaan.
Anderzijds werd via een aantal bijvragen

een meer genuanceerd beeld van deze

“neutrale” houding verkregen. Zo kon
worden geconstateerd dat communica¬
tiewetenschap geen al te populaire sug¬
gestie is. De onduidelijkheid van het be¬
roepsveld en de ingeschatte (beperkte)
kansen op werk blijken de voornaamste
oorzaken van deze lage populariteit.
Verder was men van oordeel dat de capa¬

citeiten die een student in de Communi¬
catiewetenschap zou moeten bezitten,
vergelijkbaar zijn met de capaciteiten
nodig voor elke andere studierichting uit
de humane wetenschappen. Hierbij
dacht men aan “een ruime belangstel¬
lingssfeer hebben” en “met mensen kun¬
nen omgaan”.
Op verstandelijk vlak werd gewezen op
capaciteiten als voldoende verstandelijk
vermogen hebben, analytisch kunnen
denken, grote pakketten leerstof kunnen
verwerken en voldoende verbaal inge¬
steld zijn.
Specifieke capaciteiten voor een student
in de Communicatiewetenschap waren
volgens de consulenten: “blijk geven van
zelfstandigheid, zin hebben voor initia¬
tief, interesse hebben in mensen en het
wereldgebeuren, taalvaardigheid, een
sterke persoonlijkheid bezitten en vol
zelfvertrouwen zijn”.
Anderzijds blijkt het beeld van Communi¬
catiewetenschap als een richting voor
zwakke studenten in vele P.M.S.-centra
aanwezig te zijn. Op de eerste plaats
maakt men al dadelijk het onderscheid
tussen humane en positieve weten¬
schappen, waarbij de eersten in het alge¬
meen als de zwakkere richtingen be¬
schouwd worden. Alhoewel men dit dan
weer nuanceert als eerder een verschil in
aanleg dan in intellectueel niveau. Over
de plaats die Communicatiewetenschap
dan inneemt in het rijtje van de humane
wetenschap lopen de meningen uiteen.
Men is het erover eens dat het niveau
vroeger aan de lage kant lag, volgens
sommigen is dit echter in positieve zin
geëvolueerd, volgens anderen is het
meer bij het oude gebleven. Wanneer die¬
per op de zaak ingegaan werd, gaven ve¬
len toe niet te weten hoe de toestand nu
eigenlijk is.
De aanduidingen op de semantische dif¬
ferentiaal lieten eenzelfde beeld zien.
Globaal genomen vond men de studie-
stof makkelijk noch moeilijk, met een
lichte voorkeur voor de moeilijke kant.
Doch, ondanks het feit dat de studiestof
als niet zo makkelijk beschouwd werd,
meende de meerderheid (56%) toch dat
eerder zwakke studenten in de richting
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zaten.
Wat dan het werkterrein betreft, blijkt
Communicatiewetenschap volgens de
meeste consulenten een studierichting
te zijn die in verschillende beroepssecto¬
ren uitmondt. Daarnaast beschouwt men
het ook als een studierichting die niet di¬
rect met bepaalde beroepen verbonden
is. Gediplomeerden moeten hun werkter¬
rein zelf creëren, er wordt veel eigen ini¬
tiatief gevraagd. Op de eerste plaats ziet
men afgestudeerden in de mediawereld
terecht komen. Daarnaast blijkt de public
relationssector een serieus werkterrein
te zijn. Andere mogelijkheden zijn de
bankwereld, de diplomatie, de reclame-
sector, in mindere mate het onderwijs, al¬
lerlei voorlichtingsdiensten, de openbare
diensten, de sector van het sociologisch
onderzoek, het gebied van de propagan¬
da en de administratie. Ook de bedrijfs¬
wereld zou stilaan meer en meer een be¬
roep doen op communicatiewetenschap¬
pers ter bevordering van de goede ar¬
beidsrelaties en -engagement.
Men wijst op leerlingen erop dat door dit
uitgebreid werkterrein afgestudeerden
vaak in concurrentie met andere studie¬
richtingen komen.
Op het gebied van de beroepskansen
scoort Communicatiewetenschap dan
weer geen hoge punten. Men is van oor¬
deel dat de kansen laag liggen en dat ve¬
le gediplomeerden lange tijd werkloos
zijn. Dit zou ook wel voor vele andere hu¬
mane richtingen gelden. In het nadeel
van de richting ziet men dat momenteel
op allerlei dingen moet bespaard worden
en juist de sociale sector wordt het eerst
afgeroomd. Men drukt echter op de moti¬

vatie en de persoonlijkheid om deze hin¬
dernissen te overwinnen. Volgens ande¬
ren moet de studierichting zich meer op
het bedrijfsleven gaan toeleggen en ook
de techniek in de leerprogramma’s ver¬
werken.

De aanduidingen op de semantische dif¬
ferentiaal

Zoals reeds gezien, werd na elk gesprek
aan de respondenten gevraagd een se¬
mantische differentiaal in te vullen. De
resultaten ervan, die hieronder volgen,
komen in grote mate overeen met wat de
consulenten vertelden over hun houding
met betrekking tot Communicatieweten¬
schap:

De tewerkstellingskansen worden over¬
wegend als negatief beschouwd (80%),
doch niet in die mate dat het een uitge¬
sproken fenomeen is. De meeste consu¬
lenten nemen een lichtjes negatieve hou¬
ding aan (score -1 op de zevenpunten-
schaal -3-2-1012 3).
- De meerderheid van de consulenten is
van oordeel dat voor communicatiewe¬
tenschappers veel soorten beroepsuitwe¬
gen bestaan. Meer dan de helft van de
ondervraagden situeert zich in de boven¬
ste twee zones van de schaal (score 2 en
3).
- Communicatiewetenschap wordt ook
als een interessante studierichting be¬
schouwd (84%). Geen enkele respondent
is van het tegenovergestelde overtuigd.
De meerderheid van de antwoorden situ¬
eerde zich in score 2.

Over gebrek aan populariteit moet

% Neutraal %

Lage tewerkstellingskan- Hoge tewerkstellingskan-
sen 80 8 12 sen
Weinig beroepsuitwegen 16 8 76 Veel beroepsuitwegen
Weinig interessant 0 16 84 Zeer interessant
Weinig populair 20,8 29,2 50 Zeer populair
Weinig attractief 12 16 72 Zeer attractief
Slecht uitgebouwd 11 42 47 Goed uitgebouwd
Lage waardering 60 28 12 Hoge waardering
Probleemrichting 69 26 5 Geen probleemrichting
Weinig vernieuwingen 12,5 12,5 75 Veel vernieuwingen
Weinig onderzoek en publi- Veel onderzoek en publika-
katies 45,5 22,7 31,8 ties
Weinig toekomst 26,1 17,4 56,5 Veel toekomst
Makkelijke studiestof 44 36 20 Moeilijke studierichting.
Onduidelijk studieprofiel 56 12 32 Duidelijk studieprofiel
Zwakke studenten 56 36 8 Goede studenten

Communicatiewetenschap ook niet kla¬
gen, alhoewel hier meer negatieve gelui¬
den te horen zijn. Men staat eerder neu¬
traal tot lichtjes positief (score 1) op dit
gebied.
- Een uitgesproken meerderheid vindt de
studierichting attractief, doch slechts in
lichte mate (score 1).
- Opvallend is het aantal respondenten
dat geen idee heeft over hoe de richting
uitgebouwd is (6 personen). De resteren¬
de consulenten beschouwen de uitbouw
vrij neutraal tot in lichte mate positief.
- De waardering komt dan weer aan de
negatieve kant te liggen, doch ook hier
weer niet uitgesproken negatief (score
-1).
- Men is ook overtuigd van het feit dat
Communicatiewetenschap een pro-
bleemrichting is, doch de meerderheid
vindt dat dit toch maar in lichte mate het
geval is.
- Communicatiewetenschap is een rich¬
ting in ontwikkeling, vernieuwingen krij¬
gen een kans, meent 75% van de onder¬
vraagden. De meerderheid der respon¬
denten situeert zich in de scores 1 en 2.
- Wat de bijdrage aan onderzoek en pu-
blikaties betreft, situeren de antwoorden
zich hoofdzakelijk rond de middenzone
van de schaal (score -1, 0, 1), met een
zeer lichte neiging naar de negatieve
kant.
- De toekomstverwachtingen krijgen een
positieve quotering (score 1) alhoewel
hier en daar toch ook een negatieve noot
klinkt.
- De studiestof wordt globaal genomen
als neutraal beschouwd met misschien
een zeer lichte neiging naar de negatieve
kant.
- Het studieprofiel kent een pluriformiteit
van meningen. Het overwicht ligt echter
aan de negatieve kant (score - 1).
- Alhoewel de neutrale klasse vele con¬
sulenten aantrekt, vinden toch nog ver¬
schillende anderen dat eerder zwakke
studenten in Communicatiewetenschap
terecht komen (score - 1).
Wanneer we de mediaanklassen van de
verschillende antwoorden samenbren¬
gen, bekomen we volgende figuur:
(zie volgende bladzijde).

De antwoorden situeren zich bijna alle¬
maal rond de middenste categorieën:
-1 lichtjes negatief, 0 neutraal, 1 licht¬
jes positief. We mogen hier echter niet
zomaar tot een neutrale houding beslui¬
ten. Door gebruik te maken van de medi-
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Referenties-3 -2 -1 0 1 2 3

- Tewerkstellingskansen

- Beroepsuitwegen
X

X

- Interessant
- Populariteit X

X

- Attractief
- Uitbouw
- Waardering X

X

X

- Probleemrichting X

- Vernieuwing X

- Onderzoek/publikaties
- Toekomst

X

X

- Studiestof
- Studenten X

X

- Profiel X

(1) VAN DER HART, H.W.C., Marketing met

maatschappelijk profijt, s.l;, 1981, p. 21-23.
(2) KOTLER, P., Marketing for nonprofit orga¬
nizations, New Jersey, 1982, p. 5, 6.
(3) VAN DER HART, H.W.C., op.cit., p. 71, 81.

aan vallen extreme scores immers weg
en bovendien bestaat de kans dat de res¬
pondenten zeer voorzichtig in hun ant¬
woorden geweest zijn.

Waarop is het beeld gebaseerd ?

Daar de meeste consulenten één of an¬
der idee over Communicatiewetenschap
bleken te hebben, werd hun de vraag ge¬
steld waarop dit beeld gebaseerd was.
Volgens hun verklaringen haalt het over¬
grote deel van de respondenten hun beel¬
den uit brochures (we vestigen nogmaals
de aandacht op het belang van brochu¬
res als beeldvormers). De kennissenkring
en de dagelijkse contacten met de media
blijken inspiratiebronnen van tweede ca¬
tegorie te zijn.

Is communicatiewetenschap op sterven

na dood ?

Alhoewel men deze uitspraak al te gortig
vindt, zit er volgens verschillende consu¬
lenten toch een zekere grond van waar¬
heid in. Communicatie biedt namelijk
een lage kans op werk en daar zijn leer¬
lingen, ouders, consulenten toch niet he¬
lemaal ongevoelig voor. Gewoonlijk
maakt de consulent dan ook geen recla¬
me voor die richting in de zin dat hij ze
zelf zal aanbrengen wanneer de leerling

• erover zwijgt. Men vindt nogal eens dat
een diploma communicatiewetenschap
een te smalle basis vormt om in de be¬
roepenwereld door te dringen.

Tot besluit

Daar Communicatiewetenschap, tenslot¬
te, een in de P.M.S.-centra slecht geken¬
de richting blijkt te zijn, werden een aan¬
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tal voorstellen verzameld om dit tekort
weg te werken. De gesprekken leverden
verschillende bruikbare adviezen op om
in de toekomst tot een meer efficiënte
voorlichting te komen. Ondermeer:
- een informatiedag voor studiekeuzebe-
geleiders over Communicatieweten¬
schap laten organiseren door de Dienst
voor Studie-advies,
- brochures uitgeven over de afstudeer¬
richting, waarin ook de bevindingen van
het monitoraat en een concrete beroeps¬
beschrijving ;
- brochures over de afstudeerrichting
voor scholieren ter beschikking stellen;

geïnteresseerde scholieren uitnodigen
om een paar lessen te volgen;
- feed-back onderzoek doen bij de stu¬
denten ;
- centralisatie van de informatie van de
verschillende universiteiten;
- facultair afgevaardigden scholen en
P.M.S.-centra laten bezoeken;
- het ter beschikking stellen aan scholen
en P.M.S.-centra van filmmatériaal,
dia’s,...;
- het geregeld ter beschikking stellen
aan P.M.S.-centra van één blad met de
essentie van de richting, ter opfrissing;
- jaarlijkse lijst van thesissen en moge¬
lijke stageplaatsen.
Wij zijn er ons van bewust dat met dit
soort van onderzoek niet direct een stra¬
tegie kan worden opgebouwd om veran¬
deringen in het imago van Communica¬
tiewetenschap door te voeren. Bijko¬
mend, meer quantitatief onderzoek is
daarvoor noodzakelijk. Het is en blijft
een kwalitatieve verkenning, welke even¬
tueel als uitgangspunt kan dienen voor
een praktisch gerichte, concrete pro-
bleembenadering.


